

新时期国有企业财务管理信息化建设的思考

刘宏伟

核工业湖州勘测规划设计研究院股份有限公司, 浙江 湖州 313000

[摘要] 现如今互联网技术的持续发展促使全球经济得到了进一步的改善, 在信息时代, 国有企业只有不断与时俱进, 加强普及和应用现代信息化技术才能适应未来社会的发展, 才能实现企业多元化经营管理模式的改革。将信息技术引入到国有企业财务管理中能够提高现代财务管理方法, 能够极大地改变人们的管理理念, 能够高度融合财务工作和信息化技术。当前我国国有企业对信息技术有着越来越高的重视度, 但是一些国有企业财务管理信息化程度较低, 需要进一步提升信息化水平。为此, 要加强落实财务管理信息化建设工作, 顺利实施财务工作, 稳步提升国有企业经营现代化水平。

[关键词] 国有企业; 财务管理; 信息化建设

DOI: 10.33142/mem.v2i3.4521

中图分类号: F27

文献标识码: A

Thoughts on the Information Construction of Financial Management of State-owned Enterprises in the New Era

LIU Hongwei

Nuclear Industry of Huzhou Survey, Planning, Design and Research Institute Co., Ltd., Huzhou, Zhejiang, 313000, China

Abstract: Nowadays, the continuous development of Internet technology has further improved the global economy. In the information age, only by keeping pace with the times, strengthening the popularization and application of modern information technology, can state-owned enterprises adapt to the development of future society and realize the reform of diversified operation and management mode of enterprises. Introducing information technology into the financial management of state-owned enterprises can improve modern financial management methods, greatly change people's management ideas, and highly integrate financial work and information technology. At present, Chinese state-owned enterprises pay more and more attention to information technology, but some state-owned enterprises have a low degree of financial management informatization, which needs to further improve the informatization level. Therefore, we should strengthen the implementation of financial management information construction, smoothly implement financial work, and steadily improve the management modernization level of state-owned enterprises.

Keywords: state owned enterprises; financial management; information construction

1 国有企业财务管理信息化建设的原则分析

1.1 数据共享原则

生产力随着社会的发展而不断变化, 企业在市场经济背景下受到的冲击也较大。在大数据视角下, 明确要求国有企业开展信息化管理, 加强建设现代信息化管理系统, 充分发挥出信息化技术对企业的引领作用。为此, 国有企业财务管理人员需要践行落实数据共享原则, 高效利用和配置各项财务数据, 保证顺利地各个部门的业务工作。通过建立财务数据共享的模式有助于构建各个部门的数据共享机制, 能够进一步规范财务数据共享流程, 保证良好地执行信息处理技术, 实现财务信息系统数据的有效收集和整理, 实现对综合财务信息的处理, 稳步提升共享质量^[1]。

1.2 安全性原则

网络环境下存在着一系列的安全风险, 黑客、病毒、非法入侵等都是当前网络环境中常见的风险。为了保证国有企业财务信息的安全, 相关工作者需要高度重视财务管理信息安全风险问题, 将安全性原则贯彻落实, 提升财务信息化管理的安全性, 将财务数据信息的可靠性、准确性提升, 从而充分展现出数据的参考价值, 为管理层决策奠定坚实的基础, 同时避免背离企业原有计划, 避免产生严重的不良影响。

复杂性、变动性是网络环境活动空间中最为突出的特点之一, 一些潜在的风险如果突然爆发会严重威胁企业的安全, 为此, 需要加强建设财务管理安全防御系统。在内部设置时要以安全性为原则严格规定各项操作, 保证管理人员能够对各种信息系统进行严格、规范地操作, 充分发挥出防火墙等技术的优势, 将信息系统的安全防护性能最大限度地提升, 实现提升网络安全风险隐患预防的效果。

2 国有企业财务管理信息化建设中存在的问题

2.1 财务管理信息化系统不够完善

在财务管理软件中可以充分应用财务管理信息化系统，通过利用财务管理信息技术软件可以有效提升财务管理系统的可靠性。国有企业发展过程中，想要将财务管理软件的价值和优势充分发挥出来就要加强自身企业文化的建设和改进。但是很多国有企业在构建财务管理信息化系统过程中仅仅单纯地将其用于核算、做账等工作，没有充分发挥出财务信息系统的价值，导致整个财务管理系统运行效率仍然偏低，进而影响了财务管理工作信息化的建设水平。当前很多企业引入的财务管理软件为国外所开发，和国有企业业务活动相比，其系统不一定能够完全符合和满足企业业务活动需求，使用过程中可能出现不同程度的问题。此外，国内开发的财务管理软件局限性较多，通常系统软件仅仅是针对某个行业甚至某个企业，难以高效适用于集成管理的国有企业。所以，在未来发展过程中需要重视和开发财务管理软件和系统，建设符合我国企业自身的财务管理系统，从而提升企业信息化管理水平。

2.2 监督机制不完善

有的中小企业财务人员并没有深刻意识到财务监督对于企业发展运营的重要意义，企业管理者在财务管理工作中也没有聘用专业性较强的人员，没有设置专门的机构监督检查财务人员的工作情况，导致公司其他员工对财务人员工作状况并不是很了解，所以难以充分发挥出监督的作用。由于缺乏有效的监督，导致财务会计人员工作可能会出现马虎、懒散的情况，存在较强的随意性，遇到较多的问题，这些情况会严重影响企业的财务管理工作。同时，其他因素也会从很大程度上影响会计工作，企业会计工作情况会受到来自企业管理者施压和一些制定的决策措施的影响，例如有的会计没有严格遵守原则，为企业谋求短期利益，出现了做假账的违法行为。

2.3 疏忽了会计管理工作

不同企业有着类似的财务管理程序，但是有的企业会计人员工作过程中没有充分了解企业的具体经营情况，加上财务人员专业素养不高，缺乏严格的监督管理机制，导致财务会计的发展举步维艰。这和企业领导对财务会计工作的重视度不足有着很大的关系，想要保证会计工作的效率和可靠性，就要不断健全管理体制，提升企业财务会计人员的专业素养，加强监督财务会计工作。如果企业财务人员没有充分重视会计管理工作，那么很可能导致企业管理混乱，不利于企业决策的科学制定，不利于企业未来健康地发展。现如今很多国有企业在财务会计管理工作中没有综合考虑，导致会计人员缺乏足够的工作积极性和热情，工作态度有待进一步提高。

3 国有企业财务管理信息化建设的实现路径

3.1 建立健全财务管理信息化系统

健全完善的财务管理信息化系统是国有企业财务管理信息化建设的保障和前提，只有在健全系统的支持下才能保证企业财务管理工作高效发展，为此，需要加强完善财务管理信息化系统。一方面，企业要根据自身财务业务需求合理选择信息管理软件和系统，由专业的技术人员调整优化财务管理软件，集约化、一体化开展企业各个部门的业务活动、经济活动管理，为整合和分析财务信息奠定基础，保证高效制定企业财务决策。另一方面，要注意组建专业的财务管理专业人员，提高信息化系统的运行效率，同时加强系统维护，充分发挥出信息化系统的价值。

3.2 顺利衔接财务管理和业务活动

一方面，国有企业领导层要高度关注时代的变化和科技的创新，加强创新经营方式，积极拓展和延伸原有财务管理工作，加强融合和渗透大数据思维。在网络技术带动下，可以开发创造前段经营业务，积极引入外部有利条件。企业要高度重视市场变化情况，避免财务数据信息失真，同时利用信息化技术完整地对接业务流程和财务管理工作，有机融合财务和业务工作，实现财务工作效率提升、财务管理效能优化的目的。另一方面，企业要加强优化内部管理工作，做好管理岗位的合理安排，加强分析信息化财务管理需求，合理设置财务岗位，加强原有岗位的改善，有效完善财务信息化管理体系。

3.3 完善财务管理信息化制度体系

国有企业要对自身发展目标有清晰的认识，结合自身实际情况加强完善财务管理信息化制度体系，提高管理制度和信息系统的匹配度，从而最大限度地发挥出制度和信息技术的价值。企业要根据时代的发展不断补充和完善自身的内部管理制度，经过不断地实践、改进、调整达到内部管理优化的效果，提高管理制度的可靠性、可行性、有效性。此外，国有企业可以和软件开发公司建立合作关系，由专业的技术人员根据信息技术的不断发展定期维护和建设财务

管理信息系统，做好系统管理规范的详细制定，加强监督财务管理信息系统，从而保证管理系统能够真实、合理地反应企业的情况，能够为企业领导决策提供准确可靠的数据支持。

4 结束语

总而言之，财务管理工作对于国有企业经营发展意义重大。在信息社会持续发展的背景下，企业应该当加强建设财务信息化管理系统，提高财务管理的执行效力，加强应用信息化软件，有效融合财务管理工作和信息技术，加强财务管理模式的创新，凸显出信息技术对于企业财务管理工作的重要价值，保证国有企业能够持续、稳定、健康、长远地发展。

[参考文献]

- [1]谢惠萍.新时期国有企业财务管理信息化建设分析[J]. 商讯,2020(36):45-46.
 - [2]陈赛梅. “关于国有企业财务管理信息化的改革研究” [J]. 中国乡镇企业会计,2020(12):212-213.
 - [3]李小玲. 国有企业财务管理现存问题的改进对策与建议[J]. 企业改革与管理,2020(20):200-201.
 - [4]傅国钢. 浅析大数据时代会计信息化对建筑企业财务管理的影响[J]. 产业科技创新,2020,2(28):97-98.
 - [5]朱金舟. 大数据时代企业财务管理面临的机遇与挑战探究[J]. 中国管理信息化,2020,23(18):66-67.
- 作者简介：刘宏伟（1987.3-），男，河北承德人，满族，大本学历，核工业湖州勘测规划设计研究院股份有限公司-总会计师，从事财务管理工作。